

愛心成就夢想

利盈慧 · 香港文更助理項目主任

我相信每個人，心中都有夢想。有人鴻圖大志，希望在事業上創造出輝煌成績；也有人期望的是生活小夢，但求能組織一個美滿家庭，生活安穩。雖然「夢」似是夢幻，像是遙不可及，但是因為有實現夢的渴「想」，令你有不斷向前走、往上爬的推動力。

許多人說：在香港談夢不切實際，追夢的年青人注定失敗。但在中國農村裡，夢真的只是個夢，連追的機會也未必有。農村家庭的生計就只靠田地的出產，收入只是僅僅糊口，因此家人所有希望都落在家中的小孩身上，期望他朝小孩長大後，能用知識帶領家人走出貧困生活，改變命運。但現實是許多農村孩子，因家庭經濟不能負擔，完成初中後，便要出來工作，或是需要回到自己家裡幫忙幹農活，減輕父母壓力，若家人身染疾病，需要醫藥費，往往就得需向外人借貸。經過千辛萬苦，就算家中小孩有幸能完成高中，並得到大學的錄取，面臨的卻可能是無法入學的困境。

現時國內高等院校學費每年大約是人民幣 5000 元，在此之上還須加上生活費、書簿費、住宿費等等，大部分農村家庭根本沒有能力負擔這些費用。面對一個又一個的障礙，上大學對很多農村小孩來說是一個不可能實現的夢。

文更從 2011 年開始資助雲南文山州高中畢業生上大學，2012 年度該項目正式命名為「文化中國獎助計劃」。這些學子走出農村，遠離家鄉，隻身跑到異地讀書，獨自面對新環境與新學習，作為項目同工，雖身在香港，與這些學生相距千萬里，但在工作中，心頭卻時常浮現起他們的樣子，也想起他們的需要，腦海不時湧現很多問題：「學生一個人在外，能夠照顧自己嗎？」「上大學後的生活情況如何？」「他們能夠適應新環境嗎？」想著想著，更想到項目中有些學生已經有兩年時間沒有見面了，心裡不期然就著急起來，希望能知道他們在大學裡的生活及成長情況。

每年春節，學生在假期裡會經昆明返回文山州過節，文更同工便把握了這個機會，在 2013 年 1 月於昆明與這班大學生見面。我們與學生一起相處的時間雖然很短，但也盡力去關顧他們的身、心、靈狀況。

見面前夕，心裡實在為著能與學生們見面感到既興奮又期待！文更與他們已同行了一段日子，與其中一些同學已認識了接近 3 年的時間。這一次見面，我們驚嘆地發現，不只是大二同學，就是只進大學幾個月的大一同學也有明顯的轉變！由高中升上大學，從農村走到城市，同學們尤如發現了世界另一片天空。這另一片天，擴闊了他們的眼界，改變了他們的人生。





我們喜見從前在人群中不善辭令、不懂表達，今天在眾人面前生動有趣地分享在大學中的生活片段；從前一臉稚氣的，今天興奮地向我們展示他穿著警官學院制服的照片，感覺既成熟又滿有自信；從前已展露領導才能的，今天他更懂得怎樣在大學發揮影響力，憑著愛心與熱誠，帶著關顧農民工子女的使命，在學校與其他同學創立了一支社會服務團隊。

我們亦為同學們擁有的自省反思能力而感到欣慰。無論是好是壞，他們既坦誠也敢於與大家分享，以成功的見證互相鼓勵、同時間也懂得借失敗的經驗作為給其他同學的警戒。能看見這群學生的凝聚力慢慢建立起來，也看見一個互相幫助、互相激勵的支持網絡正在組成，文更能夠參與其中，我們確實感到很高興！這短暫但密集的會面，加深了同工與學生之間的了解，也彼此建立了更深的關係。

照片說明：

1. 同學們終於有機會聚首一堂了！
- 2+4. 由於這18位同學來自兩所高中，他們也不是全部在同一班級的，所以當中有不認識的，有不熟悉的。因此在活動開始時，各位同學先作簡單的自我介紹，為活動作熱身。
3. 同學們滿腔熱誠地分享他們心中「夢」的圖畫。
5. 要打破大家的隔膜，當然少不了破冰遊戲了！遊戲由同學負責帶領，大家都積極投入參與呢！
6. 同學們正在用心去畫出他們的未來。
7. 同學懷著喜悅與自信匯報在大學裡當兼職的情況。
8. 同學的「愛」裡還是「愛」的PPT分享，令同工既驚喜又被激勵。

究竟是甚麼推動著香港文更在未來做得更好？我回想起在活動中，一位同學以一幅「愛」字的圖畫作為他的分享總結，以表達對資助人、香港文更、以及身邊其他曾幫助過他的人的感謝。細看之下，原來這個「愛」字裡面是藏著許多細小的、又非常熟悉的文字——「愛是恆久忍耐、又有恩慈……」，這個「愛」字令我很深刻，也很感動。作為項目同工，能看見學生們的改變，生命影響生命，我們深感欣慰，而當能得著同學們「愛」的回應，實在大大的鼓勵我們繼續在事工上努力前行。

「愛」，同時也在激勵同學向夢進發，這一次，我們有機會聽到這群年輕學生分享對自己未來的想法，他們每一個對將來都充滿著憧憬，由高中升上大學，讓他們在通往夢想的路上行前了一大步。



是夢想讓這一群單純的學生有奮鬥的目標，繼續努力前進；同時，也是一份對中國的情懷，讓文更堅持把關愛和溫暖送到遠方孩子的身上。除了幫助雲南高中畢業生及甘肅蘭州大學學生外，藉著各方支持者的回應，香港文更決定在今年將「文化中國獎助計劃」擴展至四川成都一所民族大學開展，資助貧困大學生完成學業以及年輕老師完成社會關懷活動及研究。讓文更可以參與在許多的美麗生命中，實在是一份福氣！文更願意繼續與這群艱辛的農村學子同行，幫助圓其學子夢，讓不可能的夢想成為可能！

以下節錄了幾位學生所畫的圖畫分享：



徐同學

哈爾濱工業大學（給排水科學與工程）
左上方畫的是一個科研機構：「 $E=mc^2$ 」代表我喜歡科學，這是我的工作；中部是陽光團隊的隊標：我希望建立一個機構，幫助教育；左下角是一所老年大學：我想送爸爸媽媽去上學；右下角是我的墓碑，碑文是：我曾活過。

【接下頁】



陶同學

四川大學（醫學信息工程）

我是一個來自農村的孩子，這一路得到很多好心人的幫助，我不勝感激，有你們的幫助，才有今天的我。我未來的夢想很簡單，

就像梁博士所說的一樣，不需要做最好最高的，只要做好一個人，按自己的原則做好一個人，做好一個地球人。未來呢，我就想有一個幸福的小家庭，不求有多闊的作為，只求為社會做自己該做的，用自己的努力創造自己的藍天，從自己做起，從自己溫暖的小家庭做起，從每一件小小的事情，去幫助他人，用自己的行動去感染他人。創造一個溫暖的小家庭，更創造一個良好的社會氛圍。過好自己的生活，做自己該做的、力所能及的，永懷愛的心靈。未來做個好丈夫，社會上做個好公民。為家，為社會，為自己，努力……再努力！



王同學

曲靖醫學專科學校（護理系）

我希望畢業後成為一名優秀的護士！有一天我老了卻依然有著對護士這個職業的熱忱，依然有著甜甜的微笑，把快樂

送給每一個病人！讓他們感受到我對他們的關愛，看到生病的人帶著幸福的笑容回家！我希望有機會去偏遠貧困的地區做志願者！用我所學到的東西幫助需要關心的人們！在以後的以後……有一個幸福的家庭！有一個美麗的天使！（自己的孩子）



陳同學

西南財經大學（新聞學）

我的畫有兩部分，一是我的理想，我想成為一個新聞記者，報導財經新聞，我也想成為一名註冊會計師，我會努力！

其次，等從四川畢業後，我想回雲南，因為這是我的家鄉，有我的親人，以及雲南很落後，我想回雲南奉獻自己的才能！

李同學

昆明理工大學（城市規劃）

我畫面上畫的是我的工作桌，但未能夠完全表達出來，旁邊是我用的一些工具，而後面的人是我的家人 他們一直是我的後盾，



雖然不清楚是否能夠做得很好很好，但我一定會盡力去做好，相信自己能力 旁邊的愛心代表在自己的力量之內去幫助更多的人，讓更多的人能夠更好地學習。窗外樹林蒼翠，所以一定不能讓城市變成牢籠，我一定會記住的。

李同學

雲南交通職業技術學院

（物流管理）

我的未來對很多人來說或許是傻的，但這卻是我從小到大的夢想 我的未來想成為一群「孤兒」



的媽媽，我不想再看到那些被丟棄的孩子臉上的悲傷，我希望我可以努力實現我的這個「夢想之家」。就算我的能力不能給太多的孤兒一個溫暖的家，但能做幾個人的媽媽，我就做幾個人的媽媽。我希望我身邊能看到更多沒有爸爸媽媽的孩子的溫暖笑容。我喜歡小孩，喜歡他們最純真的笑容，所以我想照顧更多沒有爸爸媽媽的孩子。

馬同學

河南理工大學（地礦類）

我所學的專業是地質工程，在中國，女性從事地質工作比較困難，但是我決不認輸，不管有多困難、多累、多苦，我希望有朝



一日帶著地質「三要素」把世界走遍。一步一個腳印，踏著泥濘小路，考查岩石歷史，在野外尋到自由，夢想作一名出色的地質工作者，為國家作出自己的貢獻，帶著微笑登上高山之巔。在成長中成為一棵參天大樹，為世人留下一片蔭涼。（地質：礦物、石油、天然氣、地質災害，如：泥石流、滑坡、地震……）

如欲希望進一步了解這項目，請與香港文更同工聯絡：

電話：(852)2393-9440 電郵：hello@crshk.org 網頁：www.crrshk.org